

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области



№ 142 (9682)

Суббота, 3 сентября 1983 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.



РОДИНЕ— ударный труд

Добились первенства

Подведены итоги очередной недели социалистического соревнования под девизом «25-летию достижения за коммунистическое отношение к труду — 25 ударных недель!» на химическом заводе.

Бе победителем штаб трудового

дня назвал коллектива сернокислого цеха № 4, который выполнил задание на 189,2 процента.

Выдерживание технологических параметров составило 96,4 процента.

Весомый вклад в достижение этого успеха внесли коллективы смен Д. Волкова, В. Козлова,

И. Бромирского и О. Девятиной.

Каждый из них в труде является примером для передовиков производства — ударников коммунистического труда аппаратчиков В. Ю. Шадрина из печного

отделения, Н. Я. Сазоновой и Г. Г. Панфиловой из компрессорного отделения. Цех идет в элангарде социалистического соревнования за стопроцентное выдерживание технологических параметров, выпуская продукцию хорошего качества.

Среди смен первенство завоевал коллектив смены «В» из цеха фосфорной кислоты № 1, которым руководит А. Н. Худобин. Этот коллектив выполнил недельное задание на 172 процента и добился выдерживания технологических параметров на 99,6 процента.

Хорошие производственные показатели характеризуют работу коллектива смен В. Баранова и В. Федорова из сернокислотного цеха № 2, Н. Озерова и В. Савина из цеха фосфорной кислоты № 2, Н. Рогова и П. Русских из цеха двойного суперфосфата.

И. БАЛЬСИС.
наш внештатный корреспондент.

Названы победителями

С большой активностью проходил в объединении «Химводокно» им. В. И. Ленина социалистическое соревнование под девизом: «Честь и слава — по труду».

Имена многих передовиков производства были названы среди победителей первого этапа соревнования в честь профессионального праздника — Дня химика и второго этапа в честь 80-летия Второго съезда РСДРП.

Сейчас химики объединения успешно соревнуются за достижение высоких производственных результатов в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду.

По итогам очередной недели ударной трудовой вахты победителем среди цехов и производств предприятия признан коллектив цеха по производству серной кислоты. Выполнив план по товарной продукции на 106 процентов, этот коллектив обеспечил выполнение плана по производству продукции с государственным Знаком качества.

В числе передовых штаб по руководству социалистическим соревнованием назвал коллектизы цехов товаров народного потребления, хозяйственного, тары, пластмасс с завода запасных деталей.

Лучшей среди смен признана смена № 2 из бобинажно-перемоточного цеха производства вискозной текстильной нити, которую возглавляет Л. В. Брюханова.

Значительно перевыполнив план, на 67 процентов, первенство в соревновании среди коллектизов завоевал коллектив № 1 первой смены крутильного цеха кордного производства № 2, которым руководит помощник мастера А. Д. Иванов.

А среди бригад лучший результат добилась бригада пресс-пакетчиков второй смены отделочно-сушильного цеха производства вискозной текстильной нити во главе с бригадиром Т. М. Морозовой.

Победителями в индивидуальном соревновании стали аппаратчица формования волокна кордного производства № 2 В. И. Шрейтер, выполнившая недельное задание на 230 процентов, и крутильщица этого же производства Т. В. Обыденнова, выполнившая задание на 237 процентов.

Отличных результатов среди перемотчиков добилась депутат областного Совета народных депутатов М. И. Комиссарова, перемотавшая 2403 килограмма шелка при норме 1339. Отмечены высокие производственные показатели аппаратчицы отжима Н. Ф. Лукониной и сортировщицы Е. А. Мосаловой с производства вискозной текстильной нити, добившихся перевыполнения производственной программы на 101%.

Т. КАЗАНОВА,
инженер отдела труда и зарплаты объединения «Химводокно» им. В. И. Ленина.

Убрано более 3 тысяч гектаров и намолочено около 54 тысяч центнеров зерна.

Весомый вклад внес член коллектива Гуринович Анатолий Тимофеевич, памятавший около 8 тысяч центнеров зерна с площади 471 гектар, заняв второе место среди победителей соцсоревнования.

Объявляем Анатолию Тимофеевичу горячую благодарность...». Коллектив автошколы гордится такими работниками.

В. КОЛОСОВ,
секретарь парторганизации
автошколы ДОСААФ.

Помогаем селу

Стремясь внести свой вклад в выполнение Продовольственной программы страны, коллектив артошколы оказывает посильную помощь кадрами и техникой в уборке урожая 1983 года коллективам колхозов и совхозов области.

Хорошо потрудились на уборке урожая мастера производственного обучения по вождению Г. М. Левченко перевез из своей автомашине 13000 центнеров зерна. Е. Н. Тумасов, В. П. Миронов, А. Н. Маштаков, В. Я. Гавриленко работают на вывозке овощей из

совхоза им. XXV съезда КПСС, обеспечивая ими городское население.

А автослесарь А. Т. Гуринович отлично зарекомендовал себя, работая на комбайне в колхозе им. Фрунзе, в том свидетельствуют строки из письма руководства колхоза в адрес автошколы:

«10 августа коллектив уборочно-транспортного комплекса нашего колхоза завершил уборку ранних зерновых

Правофланговые пятилетки



Хороших результатов в труде добился на монтаже сборного железобетона и металлоконструкций отдельного вспомогательного корпуса атомной электростанции член коллектива бригады В. П. Привезенцева из управления «Промстрой» электросварщик А. Шлейгер. Высокое качество выполняемых работ и постоянное перевыполнение смежных заданий характеризуют рабочий почерк этого перелоника производства.

НА СНИМКЕ: А. Шлейгер.

Фото М. БАБЕНКО.

РЕШАЕТ БРИГАДА

Живое, действенное соревнование разносторонне и многогранное. Оно способствует не только повышению эффективности производства, но и воспитанию человека, повышению его личной ответственности за весь коллектив.

его работу, дисциплину, общественную жизнь и психологический климат. Сейчас, когда принял и обнародован Закон о трудах коллективах, каждый еще

полнее ощущает свою ответственность за судьбу производства.

Участок открытых распределений Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола первые три месяца текущего года работал ровно, уверенно, занимая первые места в соревновании по электротяге. Но в апреле случилась оплошность, и участок оказался вторым. В мае положение было восстановлено. И вдруг: в июне прогул! На другой же день, в обеденный перерыв, вся бригада участка, которой руководит А. А. Криворучко, собралась в красном уголке. Разговор не был дипломатичным. Прогульщику было поставлено условие: или уходи, или оставайся, но помни: еще один прогул — и тебя уволят по соответствующей статье. И пропавший сказал: «Я остаюсь — я условие принимаю». Примечательно, что на этом коротеньком собрании присутствовал мастер М. В. Денисов, который совершенно не навязывал своего мнения. Все решало коллектив.

На первый взгляд может показаться, что с провинившимися обошлись слишком сурово. В ответ заметим, что в этом месяце бригада работала отлично, но из-за злополучного прогула оказалась на третьем месте по итогам соревнования. Так за нарушение одного поплатился весь коллектив. Но подобные происшествия не характерны для бригады. Основная черта ее работы — стабильность.

Дружба, взаимовыручка, внимание друг к другу создают на участке своеобразный микроклимат, который благотворно влияет на его жизнь. Два года назад из бригады уходил на военную службу Володя Ганин. Здесь он проходил преддипломную практику, заканчивая ПТУ. Здесь же получил первую зарплату, трудовую книжку, здесь стал электрослесарем третьего разряда. Товарищи тепло проводили парня. Своим наставником вручил ему подарки в в добром напутствии

просил после службы вернуться в свою бригаду. И Володя вернулся. Как говорится, много воды утекло за два года. Изменился состав бригады. Ушел на отдых К. А. Солицев, ветеран с полувековым партийным стажем. Бывший наставник Володи М. В. Денисов стал мастером... Но товарищи по-прежнему радушно встречали парня. И снова работает в своей бригаде Владимир Ганин, электрослесарь четвертого разряда.

Простое человеческое участие, внимание друг к другу — как они нужны каждому из нас! В коллективе, о котором идет речь, эти качества ценятся высоко. Здесь каждому в день его рождения торжественно вручается подарок, в красном уголке вывешивается красочный поздравительный плакат.

Среди многочисленных выпавших победителей на участке имеется и особый, на котором написано: «Победителю в соцсоревновании в честь 80-летия Второго съезда РСДРП». Коллектив участка первым внедрил новый метод бригадного обслуживания. Сkeptики полагали пренебрежительно, прислушивались к новшеству: давайте, давайте, посмотрим, что у вас из этого выйдет. А когда увидели, что в общем-то вышло неплохо, появились последователи. Первыми подхватили почин соперники по соревнованию — бригада ремонтников генераторного участка. Коллективы соревнуются уже более десяти лет, и когда у одного «запарка», товарищи по соревнованию спешат на помощь.

Серьезно относятся на участке открытых распределений к такому важному рычагу соревнования, как гласность и наглядность. Широкую информацию об ударниках коммунистического труда, о тех, кто борется за это звание, о тех, кто допустил промах в работе, о показателях бригад можно получить, подойдя к небольшому стенду в красном уголке.

Бригада славится своими рабочими-универсалами, владеющими смелыми профессиями. Немало здесь активистов-общественников. Бывают еще, правда, этот немало коллективе своих трудностей, возникают проблемы. Но в том и заключается его сила, что ребята стараются сами незамедлительно решать их.

С. СЕРГЕЕВ.

За

коммунистическое
отношение
к труду

Возглавляют соревнование

Набирает темпы социалистическое соревнование в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду. Соревнование идет между автоколоннами, бригадами водителей и ремонтников и индивидуально. Таким образом, им охвачен весь трудовой коллектив АТП-5.

Среди автоколонн возглавляет соревнование автоколонна № 4, руководимая В. С. Суховым (профгруппа А. И. Кудряшов).

План почасовых услуг за июль этот коллектив выполнил на 109 процентов.

Лучших результатов среди 26 соревнующихся бригад водителей добивается бригада Ю. П. Петрунина из автоколонны № 5, выполняя план почасовых услуг на 143 процента.

Среди индивидуально соревнующихся — водитель автоколонны № 4 В. М. Емельянов и автокрановщик автоколонны № 5 Н. М. Деричев, выполняющие задания на 115 процентов.

В соревновании ремонтных служб лучших результатов добился коллектив участка № 3 (мастер Б. Е. Минеев), выполнивший план ремонтных работ на 125 процентов, и бригада Г. М. Байкина — на 135 процентов.

Образцы высокопроизводительного труда среди индивидуально соревнующихся показывает бригадир слесарей мотористов Н. Г. Анайкин, выполнивший задания на 121 процент, и слесарь ТО-2 Г. Д. Донкин — на 118 процентов.

Н. МИХАИЛОВА,
начальник отдела труда и заработной платы, руководитель штаба соревнования.



за
коммунистическое
отношение
к труду

Возглавляют соревнование

Набирает темпы социалистическое соревнование в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду. Соревнование идет между автоколоннами, бригадами водителей и ремонтников и индивидуально. Таким образом, им охвачен весь трудовой коллектив АТП-5.

Среди автоколонн возглавляет соревнование автоколонна № 4, руководимая В. С. Суховым (профгруппа А. И. Кудряшов).

План почасовых услуг за июль этот коллектив выполнил на 109 процентов.

Лучших результатов среди 26 соревнующихся бригад водителей добивается бригада Ю. П. Петрунина из автоколонны № 5, выполняя план почасовых услуг на 143 процента.

Среди индивидуально соревнующихся — водитель автоколонны № 4 В. М. Емельянов и автокрановщик автоколонны № 5 Н. М. Деричев, выполняющие задания на 115 процентов.

В соревновании ремонтных служб лучших результатов добился коллектив участка № 3 (мастер Б. Е. Минеев), выполнивший план ремонтных работ на 125 процентов, и бригада Г. М. Байкина — на 135 процентов.

Образцы высокопроизводительного труда среди индивидуально соревнующихся показывает бригадир слесарей мотористов Н. Г. Анайкин, выполнивший задания на 121 процент, и слесарь ТО-2 Г. Д. Донкин — на 118 процентов.

Н. МИХАИЛОВА,
начальник отдела труда и заработной платы, руководитель штаба соревнования.

ПРОБЛЕМА КАЧЕСТВА охватывает все стороны хозяйственной деятельности. Высокое качество — это сбережение труда и материальных ресурсов, рост экспортных возможностей, а в конечном счете — лучшее, более полное удовлетворение потребностей общества. Вот почему на повышение качества продукции нацелен весь механизм планирования и управления, вся система материального и морального поощрения, усилия инженеров и конструкторов, мастерство рабочих. К этому постоянно приковано внимание партийных организаций, профсоюзов и комсомола.

Планом экономического и социального развития на 1983 год установлен выпуск продукции с государственным Знаком качества на уровне 23,5 процента от общего выпуска валовой продукции объединения. За шесть месяцев текущего года выпуск продукции высшей категории качества составил 25,6 процента против 24,22 процента в прошлом году.

В целях дальнейшего повышения качества продукции и обеспечения выполнения контрольных цифр по удельному весу продукции высшей категории качества в объединении разработан комплексный план организационно-технических мероприятий на одиннадцатипятилетку и на 1983 год. На производстве вискозного волокна внедрена автоматизированная система управления технологическим процессом типа «Центр». Внедряются двухконтурные аппараты ОСУТ на прядильных агрегатах. В цехе по производству целлюлозной пленки внедрена система управления содержанием пластификатора в пленке с помощью ЭВМ. На производстве нити вискозной центрифугальной реконструированы корыты пря-

ильных машин с целью организации двухстороннего слива, на 42 прядильных машинах смонтированы дополнительные фильтры для фильтрации вискозы. Выполнение этих мероприятий и ряда других позволило довести выпуск нити вискозной центрифугальной первого сорта до 43,7 процента. В объединении планируется к концу 1983 года увеличить выпуск нити вискозной цен-

тии планируется проведение научно-технических работ по дальнейшему улучшению качества продукции, повышению стабильности работы производств.

Научно обоснованное планирование, внедрение новейшей техники и оборудования, неразрывная связь науки с производством — это, образно говоря, базис изящей работы.

Качество, как своеобразный ин-

ий итог многих слагаемых. Не маловажное место в этой борьбе принадлежит комсомольцам объединения. В движении за качество принимает участие каждый молодой химик. Неотъемлемым пунктом в условиях социалистического соревнования среди комсомольско-молодежных коллективов и в индивидуальном соревновании является качество продукции. По итогам соревнования за первое полугодие брак продукции, выпускаемой комсомольцами, снижен на 0,2 процента. В объединении работает 63 комсомольца с личным клеймом качества, сдают продукцию с первого предъявления 242 членов ВЛКСМ, звание «Отличник качества» получили 87 человек, «Лучший по профессии» — 45 комсомольцев. В объединении действуют 29 штабов «Комсомольского проектора», в каждом из которых существует по 7—9 постов. Одно из ведущих мест в работе штаба «КП» принадлежит посту качества. О недостатках, обнаруженных в результате рейдов «КП», сообщается руководителям подразделений, они отражаются в «мопниях», на стенах «КП».

Вопросы работы штабов «КП» заслушиваются на заседании комитета ВЛКСМ объединения.

Хороших результатов добиваются комсомольские посты качества в бобинажно-перемоточном деже по снижению отходов. Перемотчица шелка Л. Феофанова сдает продукцию, годность которой 99,2 процента, а В. Мартынова — 97,2 процента.

Комитет ВЛКСМ объединения постоянно совершенствует формы работы, направленные на рост производительности труда юношей и девушек, повышение эффективности и качества труда.

В. КРУЖИЛИН,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ.

КАЧЕСТВУ — КОМСОМОЛЬСКУЮ заботу

XIX съезд ВЛКСМ подчеркнул, что одной из важнейших задач Ленинского комсомола является улучшение качества выпускаемой продукции. Вся работа комитета ВЛКСМ объединения «Химволокон» направлена на мобилизацию комсомольцев и молодежи на выполнение этой задачи.

трифугальной первого сорта до 50—55 процентов.

Значительную роль в решении задачи повышения качества продукции играет комплексная система управления качеством, внедренная в январе 1981 года. Комплексная система продолжает совершенствоваться. Вся продукция объединения аттестована по высшей и первой категориям качества. За истекший период один надцатый пятилетки переаттестовано 11 видов продукции и вновь аттестованы нить полипропиленовая, волокно вискозное окрашенное, которое в основном используется на предприятиях легкой промышленности для товаров народного потребления. В 1984 году планируется аттестовать на Знак качества нить вискозную трошенную и нить полипропиленовую техническую, а в 1987 году ткань вискозную кордную.

В последние годы пятилет-

дикатор, безошибочно свидетельствует об общем состоянии производства, о нравственной атмосфере в коллективе. Там, где нет взаимной требовательности, невозможно вовремя вскрыть недостатки, ошибки. Анализ работы подразделений, служб, цехов и отделов объединения осуществляется на еженедельных «Днях качества» с участием главных специалистов, руководителей производств, отделов, цехов и служб. На них обсуждаются и намечаются мероприятия, позволяющие влиять на все этапы формирования качества продукции. Выполнение решений, принятых на совещаниях, берется под контроль системы бездефектного труда (СБТ). Невыполнение тех или иных решений влечет за собой снижение коэффициента качества труда руководителю подразделения и исполнителю.

Качество — это суммирован-

Н 40-летию Орловско-Курской битвы

Огненная дуга

В июле-августе этого года на территориях Орловской, Курской и Белгородской областей проходили большие торжества, посвященные 40-летию Орловско-Курской битвы, величайшему в истории войн сражению, длившемуся пятьдесят дней.

Местные партийные и государственные органы, общественность пригласили на торжества большое количество гостей со всех концов страны, участников этих боев. Среди приглашенных был и электрослесарь Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола (г. Балаково), бывший командир отделения 81-й дивизии С. С. Менков. Сегодня мы публикujemy его рассказ об этой поездке в историческое прошлое.

ЗДРАВСТВУЙ, УТРО!

Спрятавшись с последней ступенькой душного вагона в утреннюю прохладу незнакомой станции. Впрочем, почему — незнакомой? Ведь я здесь был впервые — 40 лет назад. Правда, тогда здесь не было этого вокзала, асфальта, обилия зелени и этой блазголовской тишины. А что же было? В памяти всплывает удущливая гаря горящих созревающих хлебов. Ясное, чистое утро поглотила пыльная, ядовитая тьма. В страшной, суматошной какофонии

—2—

звуков не слышно человеческих голосов. Но всюду были люди. Свои и чужие. В беззвучном крике они бросались вперед, бежали назад и падали на вздрагивающую землю...

4 часа 10 минут. От последних вагонов поезда идет группа фронтовиков. Ордена и медали тускло блескивают в предрассветных сумерках. Батюшки! Да это же наши! Полковник Вайсберг, майор Сергеев со своим неразлучным другом Татьяной Андреевой...

Когда-то, ужасно давно, встретились на фронтовом перепутье командир медсанбата и командир санитары да так уж больше и не разлучались никогда.. А хрюпавый голос преподухтора уже в третий раз приглашает нас «в здание вокзала для регистрации гостей». Здесь не спят. Представители Глазуновского райкома партии уже насквозь дымят бессменную вахту, встречают каждый поезд. Заглядывают в списки приглашенных. Ого! Делегации от шести дивизий, от второй гвардейской танковой армии — всего около 100 человек! Гурьбой выходят из вокзала. Перехватываю саквояж в левую руку и подменяю Татьяну Андреевну, которая несет с мужем громадный венок, упакованный в полиэтилен. Здесь нет чинопочитаний. Я, сержант, могу запросто назвать полковника Мишель. Но все-таки.. Делаю шаг в сторону, уступая дорогу незнакомому генералу. Нога мгновенно покрывается сильной росой. Мокрой ногой яростно топаю по асфальту и по-детски радуюсь добром примете: роса сулит хороший день! Тело становится бодрым, упругим. Смеюсь, не зная над чем. Таня недоумев-

—3—

но смотрит на меня и улыбается. Наверное, ее развеселило мое дурацкое лицо. А мне хочется петь и кричать. Здравствуй, населенный пункт Глазуновка! Здравствуй, утро!

ВETERANS UHDYAT

Для размещения гостей приготовлена школа-интернат. Под предводительством Тамары Игнатьевны Якушиной, председателя поселкового Совета народных депутатов, заходим в подъезд. У самых дверей неожиданно попадаю в объятия подполковника Горуна.

— Петр Николаевич, здравствуй, дружочек! — С лейтенантом Горуном я впервые встретился еще в начале 1942 года. Всю войну я прошагал рядом с этим человеком. И хотя это уже третья послевоенная встреча, все равно она прекрасна в волнующа-

— Четыре часа, ты чего не спишь-то? — спрашиваю.

— Тебя жду. Я еще вчера прикатил на «Жигули» с Мишой Сивовым.

— И Сивов здесь?

— Да, говорю же.. — Петр добродушно улыбается глупому вопросу. — Ты давай вздремни чуток, а то в 8-00 мы должны быть в столовой.

Да какая тут к лешему сон! Заходим в «штаб» нашей 81-й дивизии. Здесь «полевая резиденция» Ольги Абраменко — председателя совета однополчан. Ольга тоже не спит, «вибрирует».

— Прибыл? Садись! С почегом устроился? Ма-

Строится Балаковская АЭС

НАДЕЖНАЯ ГАРАНТИЯ

ТЕМАТИЧЕСКИМ ПЛАНОМ строительства АЭС, определенным на текущий год, предусмотрено в середине сентября завершить комплекс строительно-монтажных работ на машинном зале № 1 и предоставить обширное поле деятельности монтажникам технологического оборудования и отделочников.

Строительство объекта ведут коллективы пятого участка Промстроя, Балаковского и Тольяттинского участков Гидромонтажа. Промстроевцы выполняют в основном укладку монолитного бетона, а гидромонтажники — монтаж сборного железобетона и металлоконструкций. Между смежниками с самых первых шагов установились тесные деловые связи, основанные на обобщенном согласии и взаимопомощи. Это самым положительным образом сказалось и на темпах, и на производительности труда, и на общем трудовом настроении. Об этом свидетельствуют итоги коллектива пятого участка за семь месяцев. План строительно-монтажных работ им выполнен на 107,9 процента.

— До намеченного срока

остается очень мало времени, — говорит старший рабочий участка Н. И. Тагиров. —

А сделать предстоит еще немало. Только на дних коллективы комплексных бригад В. Е. Титкова, А. В. Масленцева, В. А. Луховцева и Н. З. Кравчука завершили выполнение одной из важнейших тематических задач третьего квартала — устройство 23 фундаментов технологического оборудования на нулевой отметке. А на очереди новый рубеж — устройство подъездных железнодорожных путей, преодолеть который поручено двум коллективам. Армирование осуществляют бригада Н. З. Кравчука, а укладку бетона — А. В. Масленцев со своими товарищами. Параллельно эти же коллективы выполняют бетонирование полов в осях 10—12. До конца месяца они должны уложить в подготовленное основание 790 кубометров серой массы. Задача хотя и сложная (сроки торопят), но в успешном ее решении уверены все, начиная от руководителей и кончая самими исполнителями. На участке за бригадой Масленцева прочно укрепилась слава коллек-

тива надежного, на который всегда можно положиться.

Рассчитывая на это, руководство пятого участка еще в начале года поручило этому коллективу совместно с бригадой М. А. Юхнова методом бригадного подряда выполнить большой объем работ на сливном канале № 2. Масленцев с товарищами действовали уверенно и ловко. Многие десятки кубометров бетона были с большой тщательностью уложены в днище и места стыков железобетонных плит. Ответственное задание было выполнено с высоким качеством и значительно раньше намеченных сроков.

— Наши коллективы сейчас обеспечены и фронтами работ, и необходимыми ресурсами, поэтому вся надежда на их умелые руки, рабочую смекалку, опыт. А это стопроцентная гарантия успеха, — с уверенностью заключает Тагиров.

Н. НАУМОВА.

На спринке: члены бригады А. В. Масленцева ведут бетонирование полов.

Фото М. Бабенко.



—4—

сквиши приехали? Венки привезли? — вопросы так и высывались из «председательши».

— Да погоди ты, дай хоть поздороваться-то как следует, — за столом сидит Лена Андреева. Оказывается, она, чём может, помогает Ольге.

— А ведь мы с тобой после войны так ни разу и не виделись, — Лена улыбается, а в глазах — грусть...

В столовую идем беспорядочной толпой, не спеша. На ходу знакомимся. Давешний генерал оказался танкистом:

— Петрук Андрей Васильевич, зам. командира 16-го корпуса.

Подсознательно всматриваюсь в знакомые и незнакомые лица, ловлю себя на том, что кого-то ищу. Да, нет сегодня среди нас генерала Баринова, капитана Гуменчука, отчаянного разведчика Вынценко... И многих других. Нет, и уже никогда не будет. Радость встречи омрачается грустью. На память приходятся собственные стихи:

Не все уже силы для жизни находят,
И бременем тяжким ложатся годы.
Редеют ряды. Ветераны уходят.

Ветераны уходят от нас навсегда.

СЛОВО О ЖЕНЩИНЕ

«Тамара Николаевна сказала...», «Тамара Николаевна просила...». С первых часов пребывания на этой благодатной земле всюду слышу имя загадочной Тамары Николаевны. Узнаю: Т. Н. Колотова — первый секретарь райкома партии. Наверное, не зря говорят, что у хороших людей — трудная судьба. Недавно супруг Тамары Николаевны

—5—

погиб в автомобильной катастрофе вместе с... двумя детьми. Сразу три гроба в доме. Окаменело сердце. Разум не мог воспринять происшедшее. Горе ошеломило, парализовало. А в горячечных глазах — слезинки! Одна. Совсем одна. Но нет, не одна! Кругом были люди. Со своими радостями и горестями. С разочарованиями и надеждами. И она, главное лицо в районе, была в центре внимания каждого. Жизнь идет. Трудовая. Напряженная. Созревают хлеба. Заготавливаются корма для скота. Прокладываются дороги. Идет строительство. А за всем этим — судьбы десятков тысяч людей. Нет, не могла она поставить свое горе выше всего! Какую же надо иметь волю, какой характер, чтобы в этой обстановке не сломиться, выстоять, вернуться к жизни! Приходят на память некрасовские стихи, запомнившиеся еще со школьных лет:

«Коня на скаку остановит,
В горящую избу войдет...
...Наплакавшись, рубит и колет
Дрова молодая вдова...».

Нет, уважаемый поэт, ты еще не все сказал о настоящей русской женщине!

— Тамара Николаевна приглашает всех на приемы...

Впечатление сильное. Красивая русая женщина в скромном платье без украшений и косметики ровным голосом рассказывает о событиях сорокалетней давности:

— После того, как вы освободили наш район, из 22-тысячного населения осталось только шестьсот человек. 21400 человек были расстреляны, повеше-

удалось вывезти, просто испортили.

В 1977 году в кооперативе было всего 6 человек. Большая часть жителей не верила, что вместе работать выгоднее. Однако уже через три года многие поняли преимущества совместного труда, и в хозяйстве стало уже 35 человек. Ныне кооператив объединяет 52 крестьянские семьи, организованные в производственные бригады. Вода на поля подается с помощью насоса. На них выращивают бананы, помидоры, картофель, лук, маниоку. В прошлом году прибыль от их продажи составила почти один миллион метикалов (доллар США равен приблизительно 40 метикалам). Кооператоры планируют начать разведение коз, свиней, кур, уток. Конечно, есть и трудности. Одна из них — нехватка транспорта.

Беседа в кооперативе продолжалась до позднего вечера. В разговор включались все новые и новые люди. Многие, узнав, что мы советские, благодарили СССР за оказание помощи Мозамбiku в развитии национальной экономики.

А. ГОРОДНОВ,
корр. ТАСС
Мапуту — Москва

Угроза гибели Сагунто

«Нет — гибели города!» — твердо и открыто в глаза в недалеком 1976 году. «Альтос орнос дель Медитерране» — практически единственный источник доходов местного населения, — пишет газета «Панис». — От него зависят как те, кто непосредственно занят на предприятии, так и торговцы и все прочие».

Весь город встал на защиту рабочих мест, за сохранение комбината, а фактически за выживание нескольких десятков тысяч человек. Манифестации рабочих комбината следуют одна за другой — в самом Сагунто, в Валенсии, Мадриде. Их борьба широко поддерживает вся трудовая Испания.

Н. ЕРМАКОВ
(ТАСС)

ны, сожжены, угнаны в Германию...

Милая, милая Тамара Николаевна! Зачем нам рассказывать об этом страшном прошлом? Ведь мы еще видели своими глазами. Но в зале сидят много молодежи. Что ж, пусть узнают, с чего начиналась здесь жизнь. Да, наверное, с этого и должен начаться разговор.

— Люди вылезали из ям и погребов, лопатами разравнивали изрытую землю...

Да, да. Усталые, измученные, полуголодные, в основном опять-таки женщины, возрождали заречную, поруганную землю. И гибли, натыкаясь на мины, гранаты, эти страшные остатки войны. И вот уже слушаю рассказ о достигнутом. О бригадном подряде, который внедрен повсеместно. О Красных знаменах, завоеванных тружениками района в соревновании. О делах и чаяниях, которыми живет район. Приходит мысль, что рассказ Коноваловой показан на отчет. Отчет о жизни.

На выходе сталкиваюсь с подполковником милиции. Знакомимся. Почетный ветеран второй гвардейской танковой армии Герасимова Нина Сергеевна. Не так уж и много в стране женщин, работающих в органах МВД, награждено орденом Ленина. Нина среди них — третья. Что-то мне везет сегодня на выдающихся женщинах! Делюсь с однополчанином Сеней Семенихиным.

— О, это еще что! — Семенюк овладевает аплодисментами. — Тут председатель райпотребсоюза — женщина, директор школы — женщина, зам. председателя

окончание на 4-й стр.

■ 40-летию Орловско-Курской битвы

Огненная дуга

Окончание. Начало на 2 стр.

райисполкома — женщина... — Сеня загибает пальцы на руке.

— Погоди, — останавливаю его. Решительно подхожу к Тамаре Николаевне и отчаянно спрашиваю, сколько ей лет. Сорок. Как раз столько, сколько прошло с того долгого, трудного, кровопролитного сражения.

ПАМЯТЬ

Здесь, на этой высотке возле хутора Веселый Бережок, встреча с местным населением у нас не «запрограммирована». Возложили венок к скромному памятнику Знаку, почтили память павших друзей... Затянувшееся молчание нарушил тихий, взволнованный голос Саши Овсянникова. Ветераны молча слушали сбивчивый Сашин рассказ о невероятном мужестве своих однополчан. Здесь на смерть бились воины командира роты Ивана Ивановича Булатова. Связь наладить было совершенно невозможно, и Саша был назначен связанным. Вот через такую «связь» комроты и осуществляли управление боем. Саше было тогда 18 лет.

— Иван Иванович сам был за пулеметом... После четвертой атаки нас осталось двое... — Са-

шины руки первоначально опускали карманы, отыскивая платок.

А я? Где же был я? Память вороилась медленно, неохотно. Дым. Грехот. Жара. Надсадный рев моторов. На земле и в воздухе. Да бесконечное, круглосуточное «нет связи». И все? Нет, не все. Память лениво разворачивала забытую панораму. Бегу. Падаю. Ползаю. Вскакиваю. И снова бегу. Куда? Ах, да: нет связи! Пропускаю кабель в потной ладони. По звуку определяю падающий на меня тяжелый снаряд — привычка! Мгновенно падаю в воронку и одновременно чувствую сильный удар в правый бок. Комья вздыбленной земли щедро посыпают все тело. В боку — страшная боль. Неужели?.. Пробую пошевелиться: еще жив! Вот только бок... Шупаю, боясь прикоснуться к собственной крови. Отдергиваю руку от чего-то горячего. Острый, длинный осколок помял станок катушки, порезал верхние ряды кабеля, да так и застрял в нем. Спасибо, катушечка! Сколько раз я ругал тебя отборной бранью за твое несовершенство! А ты вот сохранила мне жизнь. Осторожно беру оставшийся осколок, им же выправляю боковину изуродованного станка. Сматываю посеченные обрывки кабеля, пробую подняться. Впереди — свежий бугорок. Превозмогая боль, встаю и вожу за бугорок — немцы! Показалось, что из много. Двое лежат. Один стоит на коленях, обнимая живот. А вот и еще один. Какое-то мгновение изумленно смотрим друг другу в глаза. Еще мгновение — и он размахивается для броска гранаты. Не целись, стреляю в поднятую руку из автомата. О, чудо! — граната

вспыхивает над вражескими головами. Уже не чувствую адской боли в боку, бросаюсь за бугорок. Их было четверо. Одни, со вспотевшим животом, так и умер на коленях, утихнувшись головой в землю. Облегчению вздыхают: погибли от собственной гранаты, я тут ни при чем. Это оправдание перед собой мне совершенно необходимо — не могу привыкнуть убивать людей. Что-то в этом есть зверское, противостоящее... А память ускоряла темп, выхватывала из забытого прошлого новые фрагменты. Чувствую прикосновение чьей-то руки: «Давай, садись в автобус. Ехать надо...»

Я ВЕРНУСЬ!

В разное время, на разные поезда провожали друг друга ветераны. Расставаться всегда грустно! Вот и Горун с Савовым уже давно могли уехать на своем «Жигулянке», но решили сперва проводить всех: «уедем завтра». Среди провожающих — работники райкома, райисполкома, комсомольцы. А вот и Тамара Николаевна! Вновь возвращаюсь мыслями к этой женщине. Поражаюсь ее энергии, вездесущности и очарованию женской русской души. Смотрю на однополчан, прошедших страшное пекло войны, целующих руки Тамары Николаевны, и, кажется, некоторые подавляют в себе желания встать перед ней на колени...

Поезд подошел неожиданно. Еще раз поспешно прощаемся, толпимся в тамбурах вагона. До свидания, друзья! До свидания, населенный пункт Глазуновка — Балаково

С. МЕНКОВ.

О флюорографических обследованиях

Многие заболевания легких и сердца начинаются исподволь, незаметно для заболевшего. От момента возникновения болезненных изменений до их проявления в виде температуры, кашля, одышки и других признаков может пройти много времени, иногда несколько лет. И хотя никаких внешних проявлений заболевания нет, болезнь развивается и может привести к тяжелому поражению и даже к смертельному исходу. Такое скрытое течение заболевания особенно опасно при туберкулезе и раке легких.

Так, при туберкулезе легких длительное скрытое течение заболевания может привести к значительным изменениям, выделению туберкулезных микробактерий, что опасно не только для больного, но и для окружающих. Скрытое течение рака приводит к развитию большой опухоли и распространению ее на соседние органы. Хирургическое, лучевое и лекарственное лечение такой опухоли неэффективно.

Начальные формы болезненных изменений в легких могут быть выявлены, как правило, лишь при рентгенологическом исследовании. Одним из наиболее эффективных методов раннего выявления заболевания легких является флюорография, имеющая ряд особенностей, которые выдвинули ее на первый план в деле обследования больших групп населения и выявления ранних форм различных заболеваний. Это метод быстрого обследования: в течение одного часа можно принять 20 и более человек.

При флюорографии выявляются более мелкие детали строения органа, чем при рентгеноскопии (просвечивания).

Флюорография позволяет создать экономные архивы флюорограмм и проводить сравнение флюорограмм одного человека за несколько лет, что чрезвычай-

но важно для быстрого установления диагноза.

Флюорографическое обследование практически безвредно для человека. Лучевая нагрузка равна уровню естественного фона радиации. Часто возникают вопросы: обязательно ли прохождение флюорографического обследования, как часто надо его проходить и кто освобождается от него?

Флюорографические обследования проводятся всему населению, начиная с 12-летнего возраста. Обследоваться целесо-

советуем родным изыскать возможность и привести своих престарелых родственников на флюорографическое обследование.

Кто освобождается от флюорографического обследования? Во-первых, те, кто по характеру работы или по состоянию здоровья прошли рентгенографию (снимки грудной клетки). Во-вторых, беременные женщины. Если в поликлинику обратился больной по поводу острого болезненного состояния (сердечный приступ, травма и т. д.), вопрос о прохождении флюорографии решается врачом после оказания необходимой медицинской помощи.

После проведения флюорографического обследования и фотообработки пленки врач изучает флюорограммы. В тех случаях, когда обнаружен болезненный процесс или имеется подозрение на него, обследуемый вызывается на контрольное врачебное исследование.

На него необходимо являться в самые ближайшие дни после получения вызова. Имеется немало случаев, когда несвоевременная явка на контроль (через несколько недель или месяцев) послужила причиной развития необратимых изменений при различных заболеваниях легких и других органов.

После установления диагноза больной направляется в поликлинику или специализированное учреждение для лечения или наблюдения.

Флюорографическое обследование можно пройти по месту жительства в поликлиниках №№ 3, 6, в поликлинике № 4 объединения «Химволокно», в детской поликлинике № 2 (б микрорайон, ул. Триавская, 29).

Р. КРОХИНА,
главный врач противотуберкулезного диспансера.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

При «Саратовэнергомонте»

ОТКРЫВАЮТСЯ КРАТКОСРОЧНЫЕ КУРСЫ

по подготовке слесаря по ремонту котлов и паровых турбин, газоэлектросварщиков для ремонтного цеха № 4 на ТЭЦ-4. Принимаются мужчины не моложе 18 лет.

Стипендия 100 рублей. Начало занятий по мере комплектования групп.

Обращаться: ремонтный цех на ТЭЦ-4, телефоны 9-84-62,

Автошкола ДОСААФ ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на курсы водителей троллейбусов. Принимаются юноши и девушки не моложе 18 лет.

Об условиях справиться по адресу: ул. им. Титова, 61, телефоны: 4-49-63, 4-49-85.

5-4 4-93-56.

При «Саратовэнергомонте»

ОТКРЫВАЮТСЯ КРАТКОСРОЧНЫЕ КУРСЫ

по подготовке слесаря по ремонту котлов и паровых турбин, газоэлектросварщиков для ремонтного цеха № 4 на ТЭЦ-4. Принимаются мужчины не моложе 18 лет.

Стипендия 100 рублей. Начало занятий по мере комплектования групп.

Обращаться: ремонтный цех на ТЭЦ-4, телефоны 9-84-62,

5-5

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 142, тираж 23935.